



# 消防救護專業訓練 專隊各擅勝場

消防及救護人員的工作任重道遠，以拯救生命為己任，想要成為消防處的精英份子，除了需要過五關、斬六將，經歷嚴格的篩選及完成基礎訓練外，還須在累積一定的實戰經驗後，接受專隊訓練，以提升其專業性，為市民提供更快捷有效的滅火及救援服務。



## 消防及救護學院 FIRE AND AMBULANCE SERVICES ACADEMY

消防處  
消防及救護學院院長  
吳贊良



步 進位於將軍澳百勝角、佔地逾 16 萬平方米的消防及救護學院，猶如置身大學校園。這所現代化的院校於 2016 年正式啟用，由昔日三所訓練學校合併而成。消防及救護學院院長吳贊良表示：「作為部門的訓練搖籃，學院擔當薪火相傳的責任，為處方培訓人才，讓不同職系的人員有更多機會一同受訓，有助提升他們處理緊急事故的應變和協調能力。」



▲消防學員進行模擬救火訓練。



▲救護員進行模擬救護傷者訓練。



▲消防員陳子軒



▲救護員陳德明

新加入的消防和救護學員，須在學院分別學習全面的基本滅火救援知識和技巧，以及基礎救護訓練；入職後也要定期在這裡接受在職培訓和考核，與時並進。消防處現時為新入職的消防學員所提供的「消防專業文憑（消防員（行動/海務）」及為在職救護屬員提供的「輔助醫療專業文憑」課程，已分別獲得 QF 第 4 級認證。吳院長指出，學院透過資歷認證的評審，鞏固現有「質素保證機制」，檢討課程內容和訓練模式，令同事更具信心去應付不同挑戰。

他強調，為應付多變和日趨複雜的緊急事故，消防處採取「專隊化」發展方向，提升救災能力和效率。故此處方已成立 14 支專隊，包括高空拯救、坍塌搜救、航空災難、危害物質事故，以至法律及檢控訓練等，負責不同範疇的重要任務。「處方目標亦為各專隊的訓練課程，開展本地專業資歷評審及認證，確保高階質素。」

### 實況訓練 考驗應變能力

消防員陳子軒在受訪時為一名消防學員，任職消防是他的兒時夢想，他在踏出大學校園、工作兩年後，仍不忘初心，成功通過考核而獲聘。經過長達二十六周的基礎訓練，更成功於 2022 年 7 月「出班」，他自言對日後的職務信心十足。「課程中的實況操練最具挑戰性，我們要面對多種模擬突發情況，藉此培養應變能力和團隊合作精神。」

救護員陳德明則在大學畢業後便入職救護員，至今已有 7 年，經驗豐富。他在受訪時正在學院進修「輔助醫療專業文憑」，為日後擔任救護車主管打好基礎。他說：「學院以真實救護個案設計訓練場景，能讓學員掌握如何處理不同緊急情況，同時深入了解執行背後的醫學原理，令學員把知識融會貫通。」

### 教戰合一 提升訓練水平

專隊教官除了負責教務工作外，更需要 24 小時候命，當發生大型事故時，會奉召到場執行任務，為現場主管提供專業意見及支援，協助調派隊員。吳院長補充：「這些資深教官既協助救援工作，亦可掌握最新經驗，與學生分享不同個案，優化教學方案，達致『教戰合一』。」

消防處的訓練具有良好的國際地位，學院設施更達世界級水準，可見處方致力打造一個更具規模的學院，除了能夠與中國內地及國際社會接軌外，更希望學院能夠成為大灣區消防救護專業的培訓樞紐，積極推動粵港合作交流。

www.hkqr.gov.hk

資歷名冊  
搜尋資歷

消防及救護學院

#### 消防職系晉升階梯



#### 救護職系晉升階梯

